

### 深入推进实战化军事训练



风起云涌,铁翼盘旋。

近日,迎着绵绵春雨,记者走进第74集团军某旅训练场,见证了一场多机型飞行训练。面对复杂气象条件,飞行员紧盯空情变化,驾驶战机搏击长空,按计划完成预定训练科目。

“让战鹰飞出‘向战加速度’,既离不开飞行员的苦练精飞,也离不开旅装备研用‘多能团队’对战机各项性能的持续挖潜。”该旅领导告诉记者,近年来,随着多型战机陆续列装部队,该旅遴选培养相关专业理论尖子、教学尖子、组训尖子,打造了一支集研究、教学、组训于一体的装备研用“多能团队”。他们围绕理论研究、装备挖潜、组训创新、备课施教等展开攻关,着力提升飞行训练质效。

空中,激战正酣;塔台里,指令奔流。接到“编组前出突破”“敌”雷达阵地”命令后,飞行员们迅速操纵战机变换阵型,采取低空突防战术,向目标地域发起突击……

战机起落间,大量飞行数据汇聚塔台。某机房里,“多能团队”成员正操作电脑收集数据并展开分析。记者了解到,通过分析对比近几次训练数据变化,他们发现了飞行员训练中存在的短板,并给出针对性补强措施。

“多能团队”不仅磨砺“老剑法”,还研练“新招式”。一名飞行参谋告诉记者,某型战机组装后,“多能团队”对战机飞控系统和火控系统展开深入研究,进一步优化操作流程、挖掘装备潜能。在他们的助力下,该型战机组装不久便完成首飞。

该期间,记者看到两名完成训练的飞行员走进塔台,与“多能团队”成员围绕训练细节展开讨论。

“战术层面的创新离不开技术层面的支撑。”其中一名飞行员告诉记者,今年以来,为探索一项多机协同新战法,他们多次向“多能团队”请教技术战术问题,并有针对性地展开专攻精练,取得明显成效。

该旅领导介绍,依托“多能团队”力量,他们探索构建“理论—技术—战术”战斗力生成链路,取得10余项战法训法成果,着力把装备科技优势转化为能力优势、作战优势。

夜色渐浓,垂垂四野,该旅官兵转入夜间训练。航灯下,数架战机腾空而起,消失在茫茫夜空。

仰望加力奋飞的“鹰群”,记者仿佛看到,一条飞行员“能力进阶之路”正在向远方延伸……

本报记者 陈典宏 特约通讯员 许浩杰

## 飞行训练场走来「多能团队」

第七十四集团军某旅打造装备研用挖潜队伍

## 海天演兵场飞来「协同鹰群」

南部战区海军航空兵某部探索体系对抗招法

傅琳 罗陈建

黎明刚至,晨雾未散。南部战区海军航空兵某部数架战机接续升空,兄弟单位歼击机梯队紧随其后,远处空军某部轰炸机轮廓隐约可见……日前,一场多机型协同对抗训练,在海天之间拉开帷幕。

“编队注意,即将进入目标空域!”该部战机任务舱内,空中指挥员紧盯屏幕上跳动的光标,在显控台上实时标注各参训单位动态,构成一幅完整的战场“拼图”。

该部领导介绍,此次训练,他们以空中联合对抗为背景,设置多批次高速机动目标,重点围绕目标侦搜、态势共享等科目展开,旨在检验复杂条件下应急响应能力。

“发现目标!”任务官兵刚接到“敌情”通报,扮演对手的空军某部数架轰炸机突然改变航向。该部空中雷达操纵员快速定位,紧紧咬住目标。几乎同时,兄弟单位歼击机编队驾驶舱内,告警声突然响起。

“训练中,我们全程扮演‘空中指挥所’角色。”该部某飞行大队刘大队长介绍,歼击机进入对抗空域后,他们持续更新战场信息,引导歼击机展开行动。“利用自身技术优势,帮助兄弟部队‘看’得更清、判得更准,更好地融入作战体系。”刘大队长说。

任务舱内,键盘敲击声不断,空中战勤人员将新获取的目标轨迹,与无人机回传的侦察画面综合分析,引导歼击机前出抢占拦截阵位。“遭‘敌’强电磁干扰,目标丢失!”正当兄弟单位歼击机准备实施模拟打击时,雷达屏幕突然一片“雪花”。任务舱官兵迅速启动抗干扰模式,再次锁定目标。

随着“敌”目标重现,告警声再次响起。原来,就在他们遭遇强电磁干扰时,多架“敌”机迅速逼近。见此情形,机长立即研判态势,领航员重新规划航线,进行机动规避;任务舱官兵实施反干扰,扰乱“敌”方视线;兄弟单位歼击机闻令而动,前出拦截……

海天之间,对抗双方你来我往、见招拆招,在激烈较量中探索验证多型战机协同作战的方法路径。

某型无人机因受到强风影响导致偏离预定航线,该部想方设法建立中继通信;歼击机实施模拟攻击,雷达回波产生干扰,该部果断启用备份链路,确保各作战单元共享战场态势……

“现代战争是体系与体系的对抗。必须走好联合制胜、体系制胜的路子,让各种力量融入体系‘大棋局’,推动战斗力不断提升。”该部一位领导说。

上图:前不久,空军某部组织飞行训练。

李承荣摄

## 深入推进风腐同查同治

贾伟通



风腐交织是现阶段党风廉政建设和反腐败斗争要着力解决的突出问题。习近平总书记在二十届中央纪委四次全会上指出,要深入推进风腐同查同治。这要求我们持续深化对不正之风和腐败问题同根同源的规律性认识,坚持正风肃纪反腐相贯通,一体整饬不正之风、惩治腐败问题,多措并举全面铲除腐败滋生的土壤和条件。

风腐同根同源,风腐同查同治,是我们党在新时代对正风肃纪反腐实践规律的深刻认识和科学把握,是持续严明纪律作风的重要举措。不正之风和腐败问题互为表里、同根同源。不正之风是滋生腐败的温床,腐败往往是“四风”从量变转为质变的结果。不正之风并不直接等同于腐败,但腐败行为往往萌芽于不正之风。从党和军队查处的

系列案件看,党员干部腐化堕落大多是从作风问题肇始,理想信念在灯红酒绿、觥筹交错中逐渐崩塌,廉洁防线在迎来送往、勾肩搭背中逐渐失守。事实证明,只纠歪风不查腐败,作风问题就难以杜绝;只治腐败不管作风,腐败治理成果就无法巩固持久。

腐败问题和不正之风交织,这是党风廉政建设和反腐败斗争形势依然严峻复杂的表现之一。党的二十届三中全会明确提出,健全不正之风和腐败问题同查同治机制。这要求我们清醒认识作风问题的顽固性和反复性,清醒认识反腐败斗争的长期性、复杂性、艰巨性,持续加压加力惩治腐败,突出风腐同查同治严纠作风顽疾,深化重点行业领域和军地交叉地带整肃治理,坚定不移把反腐败斗争进行到底,为打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战提供坚强作风和纪律保障。

坚持以“同查”严惩风腐交织问题。凡查作风问题必挖腐败案件,凡查腐败案件必看作风问题。“由风查腐”循线深挖,紧盯请托办事、不当交往等不

正之风,深挖严惩不正之风所隐藏的违纪行为和腐败问题,坚决斩断风腐转换链条,以风气的持续净化压缩腐败发生空间;“由腐纠风”双向突破,对腐败案件查处过程中发现的违纪行为和作风问题进行“回溯”,尽早阻断作风问题发展成腐败问题的趋势,不断铲除腐败滋生的作风温床。

坚持以“同治”铲除风腐共生根源。解决风腐一体、风腐交织问题,“同查”是手段,“同治”才是目的。党风廉政建设和反腐败斗争是一项系统工程,必须着眼于运用“全周期管理”方式,坚持风腐一体同查、同审、同析、同治,不断健全完善制度机制,把“纠”的成果更好转化为“治”的综合效能。坚持一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,推动防范和治理腐败问题常态化、长效化。完善权力运行的制约和监督机制,确保领导干部公正用权,依法用权,为民用权、廉洁用权。坚持一体推进风腐同查同治,积极营造崇廉拒腐的良好风尚和风清气正的政治生态。

(作者单位:沈阳联动保障中心)



在第三十个世界读书日来临之际,第八十二集团军某旅组织读书分享活动,激发官兵学习热情,营造爱读书、读好书、的浓厚氛围。 韦成威摄

## 空军工程大学某学院开展群众性自我教育 学员主讲教育“微课堂”

本报讯 刘汉帝、刘千琪报道:“依法从严和人性化管理,是基层教育管理工作的一体两面……”4月中旬,空军工程大学某学院围绕“日常教育管理的‘一致性’和‘差异化’”这一话题,组织一场讨论活动。经过讨论辨析,学员们不仅消除了现实思想困惑,还对下一步走上教育管理岗位后开展工作有了新的思考。这是该校激活群众性自我教育“微课堂”,增强思想政治教育针对性、实效性的一个缩影。

“提升思想政治教育质效,应注重调动学员的主观能动性。”该院领导介绍,他们充分尊重学员的主体地位和首创精神,通过广泛组织辩论赛、微讲堂、研讨会等活动,打造形式多样的教育“微课堂”,鼓励学员登台、唱主角,不断增强教育的鲜活度、吸引力。同时,他们注重强化团支部和军人委员会群众组织功能,组织“新知思辨会”“校园读书月”等配合活动,让学员从策划准备、组织实施到总结评估,全过程、全方位参与思想政治教育,在实践中强化思想认同,在锻炼中提升能力素质。

“群众性自我教育要抓出成效,必须坚持走好群众路线。形式上‘新’而‘活’,内容上‘小’而‘精’,就能有效增强教育的活力动力。”该院领导介绍,他们将把群众性自我教育“微课堂”作为深化思想政治教育的一个重要抓手,不断创新形式、丰富内涵,扩大参与度、增强吸引力,营造“处处是课堂,时时受教育”的浓厚氛围。



4月上旬,陆军某旅开展驾驶训练。 苏家鹏摄

## 办好点滴事 件件暖兵心

武警哈尔滨支队为官兵解除后顾之忧

本报讯 张鹏飞、记者安普忠报道:“感谢部队各级领导的关心和帮助……”近日,武警哈尔滨支队收到某中队战士小郑母亲写来的感谢信。

去年底,小郑接到家中来电,得知父亲突遇车祸,本就体弱的母亲无法独自照料。为此,小郑焦急万分。中队指导员得知情况后,立即向大队申请事假、报备支队机关,及时安排小郑休假回家照料父亲,并按政策规定为他申请发放救济金。在小郑的悉心照料下,父亲很快康复出院。解除了后顾之忧,小郑归队后全身心投入工作训练。

“官兵的‘挠头事’,就是党委的‘心头事’。”该支队领导介绍,为更好地服务官兵,他们探索建立“一事一案、一人一策”解难帮困机制,并指定专人跟踪问效,确保官兵急难愁盼问题得到及时解决。

今年初,该支队某大队张副大队长的妻子突然患病,但他因担负新训任务难以分身。这一情况上报支队机关后,支队机关协调驻地医疗专家为其妻子会诊。经过一段时间的精心治疗,张副大队长的妻子病情逐渐好转,他心里的一块石头也落了地。

该支队某大队指导员告诉记者,针对不少渴望成才的青年官兵反映的“心有余而力不足”等问题,支队党委想方设法为他们搭桥铺路。他们采取集中统筹、结对帮扶、集智攻关“三位一体”培养模式,为军考战士量身定制备考方案,并统筹驻地优质教育资源为他们补差强能。仅去年,该支队就有20多名战士圆了军校梦。

真情关爱暖兵心,强军路上勇争先。该支队领导介绍,下一步,他们将持续加大解难帮困力度,提升为兵服务质效,营造和谐温暖的集体氛围,让官兵心无旁骛投身练兵备战。

